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ΟΡΘΕΣ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΑΝΑ ΕΙ∆ΟΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗΣ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ  

 
1. ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΟΣΤΑΣΙΑ 

 
α. Όταν η εκτροφή των αιγοπροβάτων γίνεται σε θερµή στρωµνή, τα στερεής µορφής 

απόβλητα των αιγοπροβάτων αναµιγνυόµενα µε τη στρωµνή για επαρκές διάστηµα 

(πάνω από 3 µήνες) υφίστανται χώνευση, οπότε µπορούν να διατίθενται απευθείας 

για χρήση ως λίπασµα σε καλλιεργούµενα εδάφη. Τα ούρα απορροφώνται από τη 

στρωµνή και εξατµίζονται. Η µέθοδος εκτροφής µε θερµή στρωµνή εφαρµόζεται κατά 

κανόνα στην Ελλάδα και συνιστάται έναντι της µεθόδου εκτροφής σε σχαρωτό 

δάπεδο. 

β. Στην περίπτωση χρήσης σχαρωτού δαπέδου, η αποµάκρυνση των αποβλήτων 

που συγκεντρώνονται στην υποκείµενη τάφρο και η αποθήκευσή τους στον 

κοπροσωρό πρέπει να γίνεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα. 

β. Στην περίπτωση που η κοπριά δεν προβλέπεται να αποµακρύνεται άµεσα από τη 

µονάδα, πρέπει να εναποτίθεται σε κοπροσωρούς κατασκευασµένους σύµφωνα µε 

τις προδιαγραφές του άρθρου 6, παρ. Β,µέχρι να γίνει δυνατή η διάθεσή της. Γενικά, 

η κοπριά των αιγοπροβάτων περιορίζεται σηµαντικά σε ποσότητα όταν προβλέπεται 

µετακίνηση των ζώων σε βοσκότοπους κατά το µεγαλύτερο διάστηµα του χρόνου 

(έως και 12 µήνες ετησίως για κάποιες ώρες την ηµέρα ανάλογα µε την περιοχή και 

τη φυλή των ζώων).  

γ. Σε καµία περίπτωση δεν πρέπει η συγκέντρωση της κοπριάς να γίνεται σε υπόγεια 

κανάλια γιατί η αποµάκρυνσή της από αυτά προς τη δεξαµενή συλλογής, γίνεται 

αναγκαστικά µε προσθήκη νερού αραίωσης, αυξάνοντας έτσι δυσανάλογα τις 

απαιτήσεις για επεξεργασία των αποβλήτων. 

δ. Τα σχετικά ‘καθαρά’ υγρά, όπως τα απόνερα πλυσίµατος του αµελκτηρίου ή τα 

νερά της βροχής στα υπαίθρια προαύλια άσκησης των ζώων πρέπει να συλλέγονται 

σε συστήµατα σηπτικού βόθρου. Η χρήση νερού πλυσίµατος στο αµελκτήριο και 

τους λοιπούς χώρους πρέπει να περιορίζεται αυστηρά στις απαιτούµενες µόνο 

ποσότητες. Είναι επιθυµητή η χρήση εκτοξευτών νερού υπό πίεση.  

ε. Προκειµένου να προλαµβάνεται η ανάµιξη βρόχινου νερού µε τα απόβλητα πρέπει 

να αποφεύγεται κατά το δυνατόν η χρησιµοποίηση των υπαίθριων προαυλίων από 

τα ζώα κατά τις βροχερές ηµέρες του έτους, και να τοποθετούνται υδρορροές στις 

στέγες που ‘βλέπουν’ προς τα υπαίθρια προαύλια άσκησης των ζώων.  

στ. Οι υπαίθριοι σιροί χλωρής νοµής πρέπει να προστατεύονται από τη βροχή. 



  

 

2. ΠΤΗΝΟΤΡΟΦΕΙΑ 

α. Στην περίπτωση εκτροφής ορνίθων κρεοπαραγωγής (πάχυνσης), η αποµάκρυνση 

της θερµής  στρωµνής µαζί µε τα εν µέρει χωνεµένα απόβλητα που περιέχει, γίνεται 

στο τέλος της εκτροφής, η οποία διαρκεί περίπου 6-8 εβδοµάδες. Στη συνέχεια, η 

στερεής µορφής κοπριά πρέπει να εναποτίθεται στον προβλεπόµενο χώρο 

συγκέντρωσης σε κοπροσωρούς  ή σε θέση προσωρινής αποθήκευσης τουλάχιστον 

για 2 µήνες,  µέχρι να ολοκληρωθεί η χώνευσή της και ακολούθως να διατεθεί σε 

καλλιεργούµενα εδάφη. Επίσης, µπορεί να οδηγηθεί σε χώρους κοµποστοποίησης 

όπως αναφέρεται παρακάτω για τα απόβλητα ορνίθων αυγοπαραγωγής. 

β. Στην περίπτωση εκτροφής ορνίθων αυγοπαραγωγής, όταν αυτή γίνεται σε 

κλωβοστοιχίες χωρίς σύστηµα αφύγρανσης, η κοπριά είναι ηµιστερεή και 

αποµακρύνεται είτε καθηµερινά (στην κατακόρυφη πολυόροφη διάταξη, όπου τα 

απόβλητα συλλέγονται και αποµακρύνονται από κάθε όροφο µε µεταφορική ταινία) ή 

σε µεγαλύτερα χρονικά διαστήµατα, π.χ. κάθε 20-60 ηµέρες, στην πυραµιδοειδή 

διάταξη κλωβών, όπου τα απόβλητα πέφτουν απευθείας σε υποκείµενη τσιµεντένια 

τάφρο πάνω στο δάπεδο. Όπου όµως λειτουργούν µηχανικά ξέστρα στο δάπεδο της 

τσιµεντένιας τάφρου, η αποµάκρυνση της κοπριάς µπορεί να γίνεται και στην διάταξη 

αυτή των κλωβών ακόµα και καθηµερινά. Ως εκ τούτου, συνιστάται η εφαρµογή 

συστήµατος αυτόµατης αποµάκρυνσης των αποβλήτων µε συρόµενα µηχανικά 

ξέστρα στις εκτροφές του τύπου αυτού. Η κοπριά πρέπει να τοποθετείται σε 

στεγασµένους κοπροσωρούς για διάστηµα τουλάχιστον 6 µηνών.  

γ. Στις σύγχρονες πτηνοτροφικές µονάδες, οι οποίες διαθέτουν σύστηµα αερισµού 

των θαλάµων εκτροφής και αφύγρανσης της κοπριάς, η κοπριά βγαίνοντας από το 

θάλαµο λόγω της µειωµένης υγρασίας έχει αποκτήσει στερεή µορφή. 

δ. Στο σύστηµα εκτροφής σε αχυρώνα, οι όρνιθες αυγοπαραγωγής εκτρέφονται σε 

έδαφος το οποίο έχει στρωθεί τουλάχιστον κατά το 1/3 της επιφάνειάς του µε θερµή 

στρωµνή, η οποία αποµακρύνεται είτε στο τέλος της εκτροφής, µετά από 12-14 

µήνες, είτε ενδιάµεσα πχ. µετά από 6-7 µήνες. Η υπόλοιπη επιφάνεια του δαπέδου 

καλύπτεται µε σχάρες, κάτω από τις οποίες γίνεται η συλλογή της κοπριάς σε τάφρο, 

και ακολούθως η αποµάκρυνσή της µε µεταφορική τανία ή ξεστρο όπως αναφέρεται 

ανωτέρω για τις κλωβοστοιχίες  Η κοπριά θερµής στρωµνής από αυτές τις µονάδες 

µπορεί να διατεθεί απευθείας στο έδαφος. 

ε. Στις µεγάλες πτηνοτροφικές µονάδες αυγοπαραγωγής και κρεοπαραγωγής 

συνιστάται η εφαρµογή µηχανικών συστηµάτων κοµποστοποίησης των αποβλήτων 

τους, τα οποία εγκαθίστανται µέσα σε κλειστά, θερµοκηπιακού τύπου κτίρια για 

προστασία από τις οσµές. Τα συστήµατα αυτά αποτελούνται από επιµήκεις ή 

σχήµατος οβάλ τσιµεντένιους διαδρόµους µήκους 90 - 100 µέτρων και πλάτους 5 



µέτρων (Παράρτηµα VI, Σχήµατα 3, 4 & 5). Κάθε διάδροµος διαθέτει δύο παράλληλα 

πλευρικά τοιχώµατα ύψους 1,0 µέτρου, σε όλο το µήκος του, πάνω στα οποία 

κυλίεται ο µηχανισµός προώθησης και αναστροφής του υλικού (περιστρεφόµενα 

«µαχαίρια» τύπου φρέζας). Με την αναστροφή, αερίζεται οµοιόµορφα το υλικό και 

ευνοείται η δράση θερµόφιλων αερόβιων µικροοργανισµών µε αποτέλεσµα την 

άνοδο της θερµοκρασίας του, ενώ µε σταδιακή ύγρανση αποτρέπεται η ταχεία 

ξήρανση του υλικού και η διακοπή της διαδικασίας κοµποστοποίησης. Η φάση αυτή 

ολοκληρώνεται όταν µετά από διαβροχή, το αναστρεφόµενο υλικό δεν ανεβάζει άλλο 

θερµοκρασία. Με το σύστηµα αυτό, καθηµερινά εξέρχεται µια ποσότητα έτοιµου 

υλικού, ίση σε όγκο µε το νεοεισερχόµενο υλικό, για ωρίµανση (περίπου 2-3 µήνες). 

Μετά την ωρίµανση, το τελικό προϊόν (κοµπόστ) αφήνεται για φυσική ξήρανση και 

µετά κοσκινίζεται, συσκευάζεται σε σάκους και αποθηκεύεται, πριν από την διάθεσή 

του στο εµπόριο.   

ε. Συνιστάται ο συχνός έλεγχος για τυχόν διαρροές του συστήµατος ύδρευσης, 

καθώς και η χρήση εκτοξευτών νερού υπό πίεση, κατά το πλύσιµο των χώρων, µετά 

από κάθε εκκένωση των θαλάµων εκτροφής πτηνών πάχυνσης. 

 

3. ΒΟΥΣΤΑΣΙΑ 

α. Στα βουστάσια ελεύθερου σταβλισµού, τα ζώα κυκλοφορούν ελεύθερα σε ένα 

περιφραγµένο υπαίθριο, χωµάτινο ή µερικώς τσιµεντοστρωµένο προαύλιο. Τα 

απόβλητα είναι ηµιστερεής µορφής (εφόσον δεν έχουν αναµιχθεί µε βρόχινο νερό) 

και η αποµάκρυνσή τους από το προαύλιο άσκησης ή τους διαδρόµους κυκλοφορίας 

του στεγασµένου χώρου γίνεται µε τη βοήθεια ελκυστήρα εφοδιασµένου µε 

προωθητήρα (‘ξέστρο’ ή ‘κουτάλα’) ή µε µηχανικά ξέστρα. Με τη βοήθεια των 

ξέστρων τα απόβλητα ωθούνται προς ένα κεντρικό τσιµεντένιο κανάλι, που διατρέχει 

εξωτερικά όλο το πλάτος των στεγάστρων ανάπαυσης και οδηγεί τις κοπριές και τα 

ούρα των ζώων, µαζί µε τα νερά πλυσίµατος, τα οποία καταλήγουν στο ίδιο κανάλι, 

προς την κεντρική δεξαµενή συλλογής – αραίωσης των υγρών αποβλήτων. 

β. Συνιστάται να αποφεύγεται η χρήση των χωµάτινων προαυλίων άσκησης των 

ζώων κατά την περίοδο των βροχών. Αντίθετα κατά την θερινή ξηρή περίοδο του 

έτους, η αποµάκρυνση της κοπριάς από τα υπαίθρια προαύλια και η µεταφορά της 

στο χώρο διαχείρισης των στερεών είναι εφικτή, καθόσον τα ούρα απορροφώνται 

άµεσα από το χώµα και τα στεγνά προαύλια επιτρέπουν την άνετη κίνηση του 

ελκυστήρα και των βαρύσωµων ζώων, χωρίς να καταστρέφεται η δοµή τους. 

γ. Τους χειµερινούς µήνες, τα ζώα συνιστάται να περιορίζονται στους στεγασµένους 

χώρους της µονάδας, όπου τα απόβλητα αποµακρύνονται τακτικά από τους 

τσιµεντένιους διαδρόµους κυκλοφορίας µε τα προαναφερθέντα µηχανικά ξέστρα ή 

ελκυστήρες προς την κεντρική δεξαµενή συλλογής – αραίωσης µαζί µε τα νερά 

πλυσίµατος του αµελκτηρίου. Το ίδιο συµβαίνει και κατά την θερινή ξηρή περίοδο, 



αλλά σε µικρότερη κλίµακα, καθόσον υπολογίζεται πως µόνο το 50-60% των ζώων 

της µονάδας συχνάζει στους στεγασµένους διαδρόµους κυκλοφορίας.  

ε. Στις µονάδες πάχυνσης µοσχαριών  (βουστάσια κρεοπαραγωγής) τα παραγόµενα 

από τα ζώα απόβλητα είναι πυκνότερα και συλλέγονται σε περιφερειακά 

αποχετευτικά ρηχά κανάλια, στα οποία καταλήγουν µε τη βοήθεια των ποδιών των 

ίδιων των ζώων κατά την κίνησή τους πάνω στο συµπαγές αυλακωτό τσιµεντένιο 

δάπεδο των κελιών τους.  

Από τα κανάλια αυτά που διατρέχουν εξωτερικά το υπόστεγο στέγασης των κελιών 

των ζώων, τα απόβλητα προωθούνται µε µηχανικά ξέστρα προς ένα προσωρινό 

χώρο συλλογής, από όπου φορτώνονται κάθε 2-3 ηµέρες και µεταφέρονται στον 

κοπροσωρό. 

Τα λίγα σχετικά υγρά απόβλητα που παράγονται στις µονάδες αυτές συνιστάται να 

απορροφώνται µέσω συστήµατος σηπτικού-απορροφητικού βόθρου ή να 

αποθηκεύονται σε ανοιχτή χωµάτινη δεξαµενή αναερόβιας φυσικής χώνευσης 

(ΑΧΑ∆), ίδιου τύπου αλλά µικρότερης σε όγκο από αυτές που προτείνονται για τα 

απόβλητα των χοιροστασίων και βουστασίων γαλακτοπαραγωγής. 

στ. Στις εκτροφές αγελάδων ελευθέρας βοσκής, ο όγκος των αποβλήτων µειώνεται 

κατά τις περιόδους µετακίνησης ή διατροφής των ζώων σε βοσκές  (7 – 12  µήνες 

ετησίως για κάποιες ώρες την ηµέρα ανάλογα µε την περιοχή). 

ζ. Στις ως άνω εκτροφές, τα σχετικά ‘καθαρά’ υγρά, όπως τα απόνερα πλυσίµατος 

του αµελκτηρίου ή τα νερά της βροχής στα υπαίθρια προαύλια άσκησης των ζώων, 

πρέπει να συλλέγονται σε συστήµατα σηπτικού βόθρου. Η χρήση νερού πλυσίµατος 

στο αµελκτήριο και τους λοιπούς χώρους πρέπει να περιορίζεται αυστηρά στις 

απαιτούµενες µόνο ποσότητες. Είναι επιθυµητή η χρήση εκτοξευτών νερού υπό 

πίεση.  

η. Προκειµένου να προλαµβάνεται η ανάµιξη βρόχινου νερού µε τα απόβλητα πρέπει 

να αποφεύγεται η χρησιµοποίηση των υπαίθριων προαυλίων από τα ζώα κατά τις 

βροχερές ηµέρες του έτους και να τοποθετούνται υδρορροές στις στέγες που 

‘βλέπουν’ προς τα υπαίθρια προαύλια άσκησης των ζώων. 

θ. Οι υπαίθριοι σιροί χλωρής νοµής πρέπει να προστατεύονται από τη βροχή. 

ι. Στα βουστάσια κρεοπαραγωγής, συνιστάται ο συχνός έλεγχος για τυχόν διαρροές 

του συστήµατος ύδρευσης, καθώς και η χρήση εκτοξευτών νερού υπό πίεση, κατά το 

πλύσιµο των χώρων, µετά από κάθε εκκένωση των θαλάµων εκτροφής από τα 

παχυνόµενα ζώα. 

κ. Η ανάγκη πρόβλεψης εξαιρετικά µεγάλου όγκου ανοιχτών χωµάτινων δεξαµενών 

(ΑΧΑ∆) αποθήκευσης και ψυχρόφιλης αναερόβιας χώνευσης, επιβάλλει για 

οικονοµικούς και περιβαλλοντικούς λόγους, ιδιαίτερα για τις µεγάλες µονάδες, τη 



διερεύνηση της δυνατότητας αντικατάστασής τους, όπως αναφέρεται και στο άρθρο 

6, από σηµαντικά µικρότερου όγκου αναερόβιους κλειστούς θερµαινόµενους 

βιοαντιδραστήρες παραγωγής βιοαερίου (µίγµα µεθανίου και διοξειδίου του 

άνθρακα), το οποίο προορίζεται για ιδιόχρηση ή εµπορία. Η εφαρµογή των 

προβλεπόµενων εγκαταστάσεων παραγωγής βιοαερίου και διαχείρισης των υγρών 

εκροής, όπως παρουσιάζονται χαρακτηριστικά στο διάγραµµα ροής του άρθρου 6, 

αναβαθµίζει την επεξεργασία των υγρών αποβλήτων, περιορίζει τον κίνδυνο 

νιτρορύπανσης, µειώνει τις οσµές και βελτιώνει το ισοζύγιο του αζώτου στα τελικά 

υγρά.  

 

4. ΧΟΙΡΟΣΤΑΣΙΑ 

 

α. Τα απόβλητα χοιροστασίων είναι γενικά υγρής µορφής και ως εκ τούτου η 

επεξεργασία τους θα πρέπει να είναι ανάλογη µε αυτή των υγρών κτηνοτροφικών 

αποβλήτων, που περιγράφεται στο άρθρο 6, παράγραφος Γ2. Η αποµάκρυνσή τους 

από τους θαλάµους εκτροφής γίνεται µε φυσική ροή, µε τη βοήθεια της βαρύτητας, 

µέσω αποχετευτικών καναλιών, που διατρέχουν το µήκος κάθε κτιρίου κάτω από 

σχαρωτά δάπεδα. 

β. Συνιστάται ιδιαιτέρως η εγκατάσταση και λειτουργία πλαστικών σιφωνίων 

ελεγχόµενης εκκένωσης των αποχετευτικών καναλιών, από πλαστικούς σωλήνες 

PVC τοποθετηµένους στο ένα άκρο κάθε καναλιού, για ελεγχόµενη ροή των 

αποβλήτων προς τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας τους, χωρίς σπατάλη νερού (σε 

αντικατάσταση των συνηθισµένων ξύλινων ή σιδερένιων θυρίδων εκκένωσης, που 

είναι κατά κανόνα προβληµατικής λειτουργίας).  

γ. Μετά την εκκένωση κάθε αποχετευτικού καναλιού (µε αφαίρεση χειρωνακτικά του 

PVC σωλήνα από την οπή εκκένωσης στον πυθµένα ), συνιστάται η  προσθήκη 

νερού αραίωσης η στάθµη του οποίου, µετά την απόφραξη της οπής εκκένωσης του 

καναλιού (επανατοποθέτηση του σωλήνα PVC στη θέση του) ρυθµίζεται στο 1/3-1/4 

του µέγιστου βάθους των υγρών. Έτσι τα απόβλητα, διερχόµενα από τα διάκενα του 

σχαρωτού δαπέδου, πέφτουν στο νερό των καναλιών αποχέτευσης και αραιώνονται. 

Η διαδικασία αυτή βοηθά και στη µείωση των οσµών, ιδιαίτερα αν συνδυαστεί µε 

επαρκή εξαερισµό των θαλάµων εκτροφής.  

δ. Συνιστάται ο συχνός έλεγχος για τυχόν διαρροές του συστήµατος ύδρευσης, 

καθώς και η χρήση εκτοξευτών νερού υπό πίεση, κατά το πλύσιµο των χώρων. 

ε. Η ανάγκη πρόβλεψης εξαιρετικά µεγάλου όγκου ανοιχτών χωµάτινων δεξαµενών 

(ΑΧΑ∆) αποθήκευσης και ψυχρόφιλης αναερόβιας χώνευσης, επιβάλλει για 

οικονοµικούς και περιβαλλοντικούς λόγους, ιδιαίτερα για τις µεγάλες µονάδες, τη 

διερεύνηση της δυνατότητας αντικατάστασής τους, όπως αναφέρεται και στο άρθρο 

6, από σηµαντικά µικρότερου όγκου αναερόβιους κλειστούς θερµαινόµενους 



βιοαντιδραστήρες παραγωγής βιοαερίου (µίγµα µεθανίου και διοξειδίου του 

άνθρακα), το οποίο προορίζεται για ιδιόχρηση ή εµπορία. Η εφαρµογή των 

προβλεπόµενων εγκαταστάσεων παραγωγής βιοαερίου και διαχείρισης των υγρών 

εκροής, όπως παρουσιάζονται χαρακτηριστικά στο διάγραµµα ροής του άρθρου 6, 

αναβαθµίζει την επεξεργασία των υγρών αποβλήτων, περιορίζει τον κίνδυνο 

νιτρορύπανσης, µειώνει τις οσµές και βελτιώνει το ισοζύγιο του αζώτου στα τελικά 

υγρά.  

5. ΚΟΝΙΚΛΟΤΡΟΦΕΙΑ 

α. Τα απόβλητα είναι αποκλειστικά στερεής µορφής, τα οποία αποµακρύνονται από 

την τάφρο αποβλήτων µε µηχανικά ξέστρα προς ένα ανυψωτικό κοχλία, ο οποίος 

εκτός της µεταφοράς διενεργεί ταυτόχρονα και συµπίεση των αποβλήτων πριν την 

εναπόθεσή τους σε κοπροσωρό.  

β. Συνιστάται ο συχνός έλεγχος για τυχόν διαρροές του συστήµατος ύδρευσης, 

καθώς και η χρήση εκτοξευτών νερού υπό πίεση, κατά το πλύσιµο των χώρων, µετά 

από κάθε εκκένωση των θαλάµων εκτροφής των ζώων. Ο χειρισµός των αποβλήτων 

των µονάδων αυτών είναι παραπλήσιος εκείνου των πτηνοτροφείων 

αυγοπαραγωγής 
 


